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ELŐFIZETÉSI ÁRAK :
Ke -' évre .... 8 korona.
F évre........................ 4 „
Ni . ved évre ... 2
Küllőidre egész évre 12 „
1' ' dv, tanítók-, gazdasági egyleti tagok- 

közs. elöljáróknak egész évre t> kor., a 
utó-egylet tagjainak, közs. és körjegy­

zőknek 5 kor.
— Egy példány ára 16 fillér. — 

Megjelen heten kint egyszer: 
vasárnap.

YÄRHELT
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMIYELODÉSI ES SZÉPIRODALMI HETILAP.

ODVABHELYVÁHMEGYE HIVATALOS LAPIA, AZ UD7ABHELYVÁHMESYBI KÖZSÉGI ÉS KÖBIE6YZŐK EGYLETE, AZ ÜDVAEHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ-
EGYESÜLET ÉS AZ ÜDVAEHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  _______

HIRDETÉSI DIJAK :
Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magánhir­
detések □cm.-ként 6 fillér-, többszöri köz 

lésnél 4 fillérért közöltéinek. 
Nyiit-tér sora 1 kor. Hirdetés és nyilt-lér 

dija előre fizetendő.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BETEGH PÁL könyvkereskedése, 
könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kos- 
suth-uteza), hova minden e lapot érdeklő 
közlemények, előfizetések és hirdetések 

intézendők.
— Kéziratok nem adatnak vissza. —

*\z jt>zsébct-Ház.
— Erzsébet magyar királyné emlékére emelte Eléd 

közbirtokossága. —
Megítél a világ, hogy a falumat dicsérem. De 

vn nem bánom. Nyugtot ád az a tudat, hogy 
,em kért engem senki erre, nem unszoltak, hogy 
/égert állítsak neve fölé; de lelkemnek jól esik,

I, vadvirágos rétéin mulathat, gyönyörűség ne­
kem, h í ajkam derék lakóiról beszélhet, velük 

...i kozlnil s elmondhatja: - mily jók, nemesek 
és hazafias gondolkozásnak.

Hiszen, ha a madárnak csattogva szabad 
hirdetni erdő, mező, liget, berek szépségét; 
miért 1 íme tőlem földi gyarlóság, ha sze- 

mondom a világnak, hogy a tiszta ér­
ivé-, munkásság és honfiúi erény időtlen idők 
ka legszebb ékessége Etednek.

Népe nyomon követte mindig a haladás és 
felvilágosodás zászlóját; tanult, ahol csak lehe­
let! s a nagymérvű és fárasztó munkától szaba­
don maradt perez ritkán repült el fölötte hiába, j 
Hogy elméjét művelhesse, megismerkedhessek 
-íját nemzete életével, a világ folyásával: már 
évtizedek óla olvasókört alapított, a hol számos 
hírlap és folyóirat áll a tagok rendelkezésére, j 
Dalárdája a megye efajta egyesületei közt egyik i 
legrégibb s eredményes működése csak díszére j 

vált és -- hiszem — fog válni ezután is a köz- j 
ségnek Legifjabb egyesülete a műkedvelők tár- | 
saláta, amely néhány évi fennállása óta szintén 
megbecsülendő hatással volt különösen az iíju- 
-agra. Mert cgy-egy kiváló irodalmi munka meg- ; 
ismerése gyönyörűséggel töltötte el lelkét, gon­
dolkozását kiragadta a poros légkörből s a ma- j 
gasba emelte; idejét pedig elvonta a korcsmái j 

tivornyától.
S hotfv emez egyesületek itc vdticloi*oIjuníik 

hajléktalanul ide-oda, hanem állandó fedél alá 
jussanak, — dicsérendő lelkesedéssel egy­
hangúlag elhatározta a közbirtokosság, hogy egy | 
kizárólag közművelődési czélt szolgáló épületet j 
emel, mely magába fogadjon valamennyi ilyen ^ 
irányú intézményt.

Az építkezés megkezdésének idején jött a : 
lesújtó gyászhir, hogy Erzsébet királyné, a ma-

A „SZÉKELY-UDVARHELY * TÁREZÁJÁ.
Hozzád,

(A .Székei y-li dvarlielf eredeti tárczája)
Édes . . . szeretlek téged,
Szeretlek hiven, igazán;
Kád gondolok gyakran merengve 
Álmatlan, csöndes éjszakán.
Bárhová nézek, csak mindenütt 
A te édes arezod látom,
Nincs egy nyugodt, csöndes perezem 
Szemem kerüli az álom.

Én édes szentem! mondd szeretsz-e'?
Forrón, hiven, mint téged én —
Gondoisz-e néha én reám is"?
Hajol-e szép szived felém ?
Mondd, hogy szeretsz, hogy tied vagyok,
S hogy a te szived az enyém —
Ez volna igazán boldogság 
Ah, ilyen boldog legyek én!

N. I. Mariska.

gy árok nagyasszonya meghalt, életét gyilkos kéz 
kioltotta

A község képviselő testületé a nemzetet ért 
mérhetlen csapás fölött, benső részvétének kül­
sőleg is kifejezést adandó, határozatilag kimondta, 
hogy az uj épület Erzsébet-Ház, a körü­
lötte fekvő tér pedig Erzsébet-Tér nevet nyerjen.

A megdicsöült királyné iránti mélységes sze­
retet és soha el nem nm!ó hála indította őket 
erre. Nem feledték el, hogy a haldokló nemzet 
koporsójáról a szemfedőül ráteritett harczi lobo­
gót Ö segített leemelni; nem feledték el zokog­
va mondott szavait: „Ha a császár dolga rosz- 
szul megy Olaszországban, az laj; d e h a M a- 
g y a r o r s z á g o n rosszul meg y, a z 
megöl;“ emlékükbe vésődött a haza bölcse 
ravatalánál térdeplő és imádkozó Erzsébet.

És én meghajtok, kalapot emelek e tény 
előtt! Mert mindezek között legszebb, legneme­
sebb erény a kegyelet! Mert annak áldozni, aki 
már érettünk semmit sem tehet, kitől többé nincs 
mit várnunk, nincs mii remélnünk, csak a tisz­
telet cs hála készt iránta emlékezésre: igaz szív 

és nemes lélek tulajdonsága.
A már készen álló Erzsébet-Házat bzenl 

István napján avatja lel a község cs nagy ün­
nepségek közt adja át magasztos rendeltetésé­
nek, hogy tűzhelye legyen a szellemi emelke­
désnek, csarnoka a szépnek.

*
* *

Ha majd a harangok zugnak s az Isten 
házában fölkent lelkipásztorod ajkairól hallod az 
éretted elszálló imát; ha majd az ünnep ékes 
szavú szónoka hirdeti előtted a haza és király i 
iránti szereidet, hűséget: én édes székely testvé- | 
rém, aki öreg és elmúlandó vagy, büszkén, ön- j 
érzeitel tekinthetsz vissza pályafutásodra, mertj 
hivatásod belöltéd; aki fiatal vagy és remény- | 
teljes, kinek előtte áll a pálya, a küzdés, fáklya- : 
láng legyen elölted apáid nemes példája, mely 
megvilágítsa elmédet, ha jóra törsz; porrá égés- j 
sen, ha roszat akarsz! . . .

Ad mutlos annos!
Gagyhy Dénes.

Vilagnapló.
Hogy a felsömagyarországi panszláviszlikus moz­

galmak mennyire terjedtek mutatja azon kürülmeny, 
hogy a mozgalom már a király közvetlen környezeté­
ben is érdeklődést keltett, különösen azért, mivel rab­
lás! eszközökkel folytatják az izgatást s az Amerikába 
kivándorolt gör. kalh. magyaroknak a görög keleti val­
lásra való áttéritésében nyer kifejezést. Ennek ellen- 
súlyozására elhatározta a kultuszminiszter, hogy Ame­
rikában gör katli. magyar vikariátust állít fel, mely 
állásra Nepák Jenő eperjesi gör. kalh. teológiai tanár 
van kiszemelve s egyúttal olt magyar segítő egyesüle­
tek is alakíttatnak. — Legközelebb Oroszország fogja 
a szerb hadsereget egységesen fölfegyverezni és pedig 
ingyen. Ugyanis Leontjev belgrádi katonai megbízott 
kormányának tett jelentésében indítványozta, hogy 
Oroszország a használaton kívül helyezett Berdán- 
puskákból 700,000 darabot és a munícióból 77 miliő 
töltést ajándékozott Szerbiának. Katonai körökben re­
mélik, hogy Oroszország Leontjev indítványát elfogadja. 
— Az Orosz — Lengyelország felé irányuló német ki­
vándorlás aggasztja Oroszországot ezidőszerint, amelyet 
az orosz sajtó Németországnak békés hódító politikájául 
tud be s ennek meggátlása mellett liarczol. A lengyel 
királyság liz kormányzóságában a bevándorolt német 
telepesek száma százezrekre rúg, kik rövid idő alatt 
13,520 kisebb-nagyobb földbirtokot vásároltak négyszáz­
tizenöt miiló rubel értékben. \\ aldersee gróf, a kínai 
nemzetközi csapatok főparancsnoka a Gera-hajón haza­
érkezett Kínából és Hamburgban szállott partra. A 
fogadtatásra rendezendő volt fényes ünnepségek Fri­
gyes császárné halála alkalmából ugyan elmaradtak, 
mindazonáltal impozáns volt \\ aldersee fogadtatása 
Hamburg városa részéről. A német császár a pour le 
merite rendet adományozta neki s egyúttal elrendelte, 
hogy a 9. tábori tüzérezred zentul a 1\ aldersee nevet 
viselje. — Érdekes tudni, hogy ezidőszerint a német 
császári korona viselője az Árpádházi királyok leszár­
mazottja. Mihalovics István a német császár geneológiai 
leszármazását összeállította s azt II. Endre magyar 
királyig viszi fel. E szerint II. Endre ükunokája, Henne- 
berg Erzsébet, HohenzoUern János nürnbergi várgróf- 
hoz ment nőül, kinek II. Vilmos császár hágón egyenes 
leszármazottja. — Beváltotta az angol kormány abbeli 
fenyegetéséi, hogy továbbra a 1 urokat hadviselő felek­
nek el nem ismeri. Kitchener e hó l -én proklamá- 
cziót intézett a burokhoz, melyben már fegyveres ban­
dák vezetőinek nevezi a hős búr vezéreket s felszólítja 
a hadakozókat, hogy magukat szeptember hó 15-ikéig 
megadják. Aki ezt nem cselekszi az Dél-Afrikából örökre 
száműzetik s vagyona elkoboztál!!. — Nagy halottja 
van Olaszországnak. Francesko Crispi volt olasz minisz­

terelnök vasárnap elhalt Nápolyban. Szicziliában, Ribera 
spanyol eredetű kis városban született 1810. október 
hó 4-én s Így közel 82 évet élt. Pályaíulása mozgal­
mas és nem ritkán kalandos volt s míg erkölcs dolgá­
ban sem kényes, sem válogatós nem volt, addig politikai 
genialitása a forradalmárból az olaszok Bismarkjává 
jává emelte, de erkölcsi hibái magas poiczáról leszo­
rították. Olaszország osztatlan gyásza veszi körül a 
nagy politikus ravatalát. — Hiányos lenne a hét króni­
kája, ha meg nem említenék báró Fejérvári Géza 
táborszernagy, honvédelmi miniszter 50 éves katonai 
jubileumát, mely országos ünnepségek keretében folyt 
le Budapesten. Krónikás.

A vármegye egy havi közigazgatása.
.— Augusztus 15.

Udvarhely vármegye közigazgatási bizottsága aug. 
havi rendes ülését, f. hó 14-én a vármegyeház kis ta­
nácstermében tartotta meg.

Elnökölt: Kishalmágyi llollaky Arthur főispán, a 
jegyzőkönyvet vezette: Ádám Albert tb. főjegyző,

A szabadságon levő alispánt helyettesitő főjegyző, 
valamint az építészeti hivatali főnök és a közgazdasági 
előadó havi jelentései, azon megdöbbentőkig szomorú 
esetet tárták elönkbe, mit a hosszas esőzések folytán 
keletkezett árvizek, az egész megye területén levő utak, 
műtárgyak és gazdasági terményekben okoztak. A szen­
vedett károk pillanatnyi enyhítése czéljából a követ­
kező feliratok intézése határoztalott el:

a) a pénzügyminiszter úrhoz az adóvégrehajtások 
megszüntetése;

b) kereskedelemügyi miniszter úrhoz a .hagymást, 
törvényhatósági útnak a közigazgatási bejárás mellő­
zésével ínség munka czimén való azonnali kiépítésének 
engedélyezése s e czélra 44.000 koronának kiutaltá-
nyozása; .... .

c) földír ivelésügyi miniszter úrhoz, rendkívüli la
kihasználatok engedélyezése tárgyában.

Felemlitésre méltó még a közgazdasági elődó­
nak a sz.-kereszturi járás községeiben levő faiskolák 
elhanyagolt állapotát ismertető jelentése.

A mulasztások szigorú megtorlása, valamint a 
faiskolák rendezése körül érdemeket szerzett községi 
tanítók kitüntetése iránt tett közgazdasági előadói ja­
vaslat, határozattá emeltetett.

A többi szakelőadók havi jelentéseiben felendi- 
tésre méltó eset elő nem fordulván, tudomásul vétettek

Ezeken kívül a 83 pontból álló tárgysorozatot 
egyesek kérése, magánügyekben beadott felebbezések, 
behajthatatlan adók törlése s illetékhátralékokért a le- 
lelősség kimondása iránti előterjesztések egészíted k 
ki, miknek elintézése déli 12 óráig befejezést nyert.

Udvarhely vármegye története.
A legrégibb időtől 1849-ig, 

írták: Jakab Elek és dr Szádeczk; Lajos.
f-2.) Budapest. Athenaeum. 1901.

A monographia hiányainak és hibáinak részlete­
zését későbbre hagyva, most azokat csak általánosság­
ban említem föl. És itt első sorban és mindenekfölött 
a Jakab E. egész müvén keresztül vonuló kritikátlansá- 
got, naiv könnyenhivöséget, a komoly buvárlat helyét 
bitorló képzelem korlátlan csapongását perhoreszkálom. : 
Azután azt a módszert, vagy helyesebben: annak hiá- j 
nyál, melynél fogva az anyagot feldolgozatlanul, rend- j 
szertelenül, sokszor még az időrendet — mint nála 
egyedül összetartó keretet — sem tartva meg, a ma­
guk össze-visszaságukban adja. Ez zavar, fáraszt, az 
áttekintést és így a helyes ítéletalkotást megakadályozza. 
Forrásainak: okleveleknek, feliratoknak, jegyzeteknek 
stb. a szövegben való közlése a mü irodalmi élvezhe- 
1 őségét rontja s becsét teszi kétes értékűvé. Mindegyre

és sokat panaszkodik, lamentál azok elégtelensége vagy 
késői koibul való voltukért. Kései adatokkal, tényekkel 
előbbi vagy korábbi állapotokat bizonyít. Nagy baja a , 
műnek, az Oklevéltár hiánya is; pedig hányszor, némely- i 
kor igen fontos kérdéseknél, történik aira hivatkozás, 
utalás. így az ÖTclevéltárra utalt állítások, annak hiányá­
ban ezután is nyílt és nem tisztázott kérdések ma­
radnak.

A testes, nagy munka könnyű használhatóságát 
pedig egy betüsoros név- és tárgymutató hiánya aka­
dályozza meg, a mely különösen egy megye családtör­
téneti vonatkozásaiért, helységneveiért volna nélkülöz­
hetetlen.

Az általános hibákhoz sorozom Jakab E. azon el­
járását is, hogy sokszor állít anélkül, hogy bizonyítana; 
máskor meg kevésből sokat olvas ki, vagy különös eset­
ből általánosít. A történelmi közfelfogással való ellen­
tétbe helyezkedését sem lehet helyeselni, inég kevésbé 
elnagyolt, sokszor igaztalan jellemzését pl. Marlinuzzi, 
vagy Báthory Zsigmondvól.

Ezen általánosságban tartott megjegyzéseim és 
vádjaim után, melyek egy részének bizonyításával a 
részletek tárgyalásáig adós kell, hogy maradjak, de a 
melyek különben is a mü értékét nagyjában és egész­
ben véve kevéssé alterálják: térjünk át a szerző által, 
müve megírásánál használt források ismertetésére.

I.
A források hitelessége, adatainak megbízhatósága, 

lényeinek s eseményeinek igazsága: bármily tudomány- : 
nái is elsőrangú kérdés, annyival inkább az a történe- | 
lemnél, a mely adatot adathoz adva, halmozva, rakva j 
épit, alkot, s értéke és jelentősége azon forrás minősé- I 
gétöl függ, melyből anyagát meríti.

Jakab E. országos levéltárnok léiére a helyek is­
meretével, a hangya szorgalmával használta föl úgy a 
megye határain helül levő, mint a magán-család- és or­
szágos levéltárakat vagy levelesládákat. E tekintetben 
nagy az ő érdeme, szorgalmának eredménye. Nem is 
lehet itt öt mulasztással vádolni. Ellenkezőleg; tulbuz- | 
gósága, könnyenhivősége, kételkedés hiánya az, a mit i 
szemére lehet vetni; a mi miatt munkája becse prob- j 
tematikussá vált. Jakab E.-nek nincs egy csöpp igaz

kritikája sincs. És pedig nemcsak akkor nincs, a mikor 
adatok hiányában észbel.i conjecturák alkotására van 
kényszerítve, hanem akkor sincs, mikor kész, bár ellen­
tétes adatok, tények, -állításokkal találja szemben ma­
gát. Pedig nem az adatok bármily teljes és tömeges 
összegyűjtésében áll a historikus tiszte és érdeme, ha­
nem igen is azok megrostálásában, az igaztalanok ki- 
selejtezésében, az igazak helyes felhasználásában, ok 
és okozati viszonyba állításában, végül az előbbiekből 
folyó tételek és következmények becses és igaz voltá­
ban. Ili, ezen a téren lehet a szorgalmas, munkás és 
sokat tudó Jakab K. gyengéjét megtalálni. Az ö szinte 
gyerekes hisz -kény-égé, a valót képzetemmel pótoló 
illusiója, bizonyos tények iránt való előítélete és mások 
iránt való előszeretete, rögzített képzetekben való ma­
kacs bizalma, hibás alapból való kiindulása és egyes­
ből vont hamis általánosításai mind meg annyi okai an­
nak. hogy inig adatgyűjtőnek megbecsülhetetlen, addig 
feldolgozónak nem mindig és mindenütt megbízható.

Egy helyt keveset látszik adni-lörődni okmányok 
léteiével, máshelyt — és ez nagyobbik b íja vakon 
esküszik az írott vagy nyomtatott betűre. Ez utóbbi 
gyöngéjében határozódik müve katasztrófája, melynek 
következtében annak egyes részei már most, megjele­
nésük idejében, teljesen elavultuk, értéktelenek.

Főhibája mégis a Krónikákban való vak hite. Itt,
I ezeknél, néni akar látni, hanem a mit Anonymus kül­

földi olvasmányaiból tudákosan összehord, Kézay értel­
metlenül lemásol, Thuróczy összeszed és Bonfmius hí­
zelegve állít, az neki mind-mind szenlirás. Ám e króni­
kásaink előadásaiban mondai-balladai magjukat kihá­
mozva, sok igen szép irodalomtörténeti becsesei bíró 
részt találunk; előítéletet, hiszékenységet, tudákosságot, 
hízelgést és tudatlanságból származó tévedéseket leszáe 
mitva és kritikával használva pedig hazai történelmünk­
nek a maguk korára nézve összefoglaló és folyamatos 
előadását ők nyújtják. De mit szóljunk ahhoz, mikor 
Jakabnak, ezeken kívül tiz ivén keresztül föforrása a 
csíki székely krónika ?

Csodálatos az valóban, hogy a kútfő kritika terén 
az utolsó évtizekben nagynevű Írók részéről megindí­
tott krónika ellenes — szinte tulságba menő irány­
zat őt kellő óvatosságra nem birla 1 De ennél még cso­

dálatosabb, hogy magával a csíki székely krónikával 
való huzamosabb foglalkozása nem költötte fel benne a 
kételkedést, az okadatolt Ítéletnek ez anyját, holott az 
a krónika a hihetetlen, indokolatlan, lehetetlen állítások, 
tények, események szóval adatok összezavart conglo- 
ineratuma.

Lehetetlen, hogy történelmi tanulmányokkal fog­
lalkozó tanult ember legyen, ki a halhatatlan Bucklet 
ne ismerné s ne olvasta volna tiltakozását a krónikák 
kritikátlan felhasználása ellen. Szintoly lehetetlen, hogy 
ne osztozna azon nézetében, hogy a középkorban az 
irodalom századokon át ártott, ahelyett, hogy használt 
volna a társadalomnak; mert egy osztály a papság
_ kizárólagos hatalmába kerülvén, annak sajátságait
vette föl, s szellemét ültette át abba. Ez pedig éppen 
nem vizsgálatra bátorított, hanem a hit megerősítésére 
ezélzott. Növelte tehát a hiszékenységet s azáltal meg­
akadályozta a tudomány haladását. „Valóban — mondja 
Buckle — annyira hozzászokott a világ ez időben a 
hazugsághoz, hogy nein fordulhatott, volna elő semmi 
olyas, mit az emberek el nem hittek volna. Kiváncsi 
és könnyenhivő fülöket mi sem sértette, Előjelekről 
szóló történetek, csodák, jelenések, baljóslatú jelek, égi 
szörnytünemények, a legvadabb és minden összefüggést 
nélkülöző képtelenségek szájrói-szájra jártak és oly nagy 
gonddal vétettek át egyik könyvből a másikba, mint az 
emberi tudás válogatott kincsei.*)

Buckle további fejtegetései ugyan teljes általános­
ságban vannak tartva, de úgy azok, mint az azokból 
folyó következmények tanulságai, s azon körülmény, 
hogy hazánk történelmére is teljesen ráilionek, indo­
kolják azok szószerinti átvételét.

„Európa középkori történelmének megrontása, ne­
hány egészen alárendelt körülmény mellőzésével, három 
föoknak tulajdonítandó. Az első ok: az Írás mestersé­
gének rögtöni elterjedése és a különböző helyi hagyo­
mányoknak ebből keletkező összezavarása; mely hagyo­
mányok elkülönítve igazak, de összekeverve ha­
misak valónak. A második ok: a vallás változása, mely 
két irányban hatott, amennyiben nemcsak megszakí­
totta a régi hagyományokat, hanem meg is toldotta azo-

*) Buckle H. X.: Anglia működésének története. Fest. Aigner, 
JltiTd. UK ISI
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A régi és az uj középiskolai rendszer.
i.

Idősebb Dániel Gábor nyugalmazott főispán egy­
iken fontos és felette mélyre ható kérdést hozott fel­
színre. Mélyre ható kérdési, melyről a gőzerővel rohanó 
világ 2 évtized óta egészen megfeledkezett. Az ember 
elszomorodik ama felhívás indokolásának legfőbb téte­
lén, melyet e lap Julius 14-iki száma meleghangú be- 
vezetéssel közölt.

Ez a nagyérdemű és sok hirtelen! csapással súj­
tott öreg ur a maga, illetve szülői költségén, a mint 
mondani szokták, urfi módra nevelkedett, s három fiát 
is igy nevelte mód tekintetében, s most olaszteleki ma­
gányában a már régi körülményeken gondolkozva, a nép 
iiaira irányul tekintete, s mintha szószerint igy sóhaj­
tana fel: Boldog Isten! Ili lesz a szegénysorsu székely- 
nép fiaival, kik az újabb időben a rendszer megválto­
zásával nagy részt már ma is ki vannak szorulva a 
középiskolából egyszerűen azért, mert szülőik nem ké­
pesek érettük fizetni a 2l)0—250 korona készpénz közös ét­
kezési költséget, a lakásdij, tandíj, fűtés, világítás, ru­
házkodás, mosás költségeit nem is számítva, évenként ? 1 
Sok uj iskola épült, sok ujult meg; a mégis folyton 
panaszoló tanári kar fizetése és kényelme kellő magas­
ságot ért el, de ezekből a lényes palotákból a szegény- 
sorsú fiuk kiszorultak s még inkább kiszorulnak még a 
közel jövőben, s ezeknek a kellőleg javadalmazott taná­
roknak előadásaiból nem jut a nép iiainak. Oda csak a 
módos emberek gyermekei juthatnak I Boldog Isten! Mi 
lesz az én szereteti népem fiaival!"?...

Az unitáriusoknak Kolozsváron egész alapjából 
újonnan épült s ez évben megnyitandó főiskolájáról s 
az abban életbe léptetendő közös étkezésről van szó. 
Oda ajánl élettartamára 210 korona évenkénti hozzája 
íulást egy udvarhelymegyei űu részére.

Unitárius státusgondnok s mint ilyen főrendiházi 
tag létére unitáriusokhoz beszél ugyan, de valójában 
az összes székelységröl, süt általában az egész magyar 
néptől szól.

A kérdés felette nagy horderejű annyival inkább, 
mert nem szegény ember sohajtoz és könyörög, hanem 
egy módos politikus és egy örökös népbarát, a ki 60— 70 
lejárt év magaslatáról tesz tapasztalati összehasonlítást 
mull, jelen és jövő között.

A 30-as évek jutnak eszébe, mikor ő maga, s a 
00—7U-es évek, mikor fiai látogatták a közép és felső 
iskolákat a szolgáskodó szegénysorsu székely fiukkal egy 
sorban ülve, a kik később kiváló helyekre küzdöttek tét 
magukat. Látták, hogy e szegény fiuk rongyos ruhában 
es sok más eltoglullutásaik mellett is tudnak annyit, ha 
nem többet, mint a módosok nagy része, kiknek több 
ségét az életben megelőzték.

Tessék az akkor tanulóskodott, s a főbb helyek 
nagy részét ma is betöltő nemzedéket a maival össze­
hasonlítani, s az akkor és a ma között a külümbséget 
megtenni Urdeiynek összes, iöltig protestáns iskoláira 
nézve.

Ennek a felhívásnak a hangja és tartalma felidézte 
lelkemben a 60-os évek körüli iskolai idők emlékezeté 
nek teljes képét.

Hallani vélem hajnalban 4 órakor a felkelésre hivó 
csengetést, s látni vélem késő este az 1 szál fagy gyű- 
gyertya által világított hosszú asztal mellett a szoba 
összes lakóinak seregét tantárgyakat Írva és tanulva, s

látni még éjfélkor is több világított ablakot, hol vagy 
ruhát foldoztak a fiuk, vagy lábbelit takarítottak reg­
gelre. És az órákról egy sem maradt el ... és a lecz- 
kéjét mindenki tudta, mert még jó holdvilágnál is ta­
nultak. Egyik nap egyik, másik napa másik volt a szo- 
basepiö, a vizhordó rendre, bárki fia volt is; kiki maga 
vetette reggel este és tartotta rendben az ágyát, vagy 
pedig egy szegényebb fiúra bízta. A nagyobbak tanítot­
ták a kisebbeket. Mindenki ura és szolgája volt önma­
gának s gondoskodnia kellett önmagáról. Élt és neve- 
kedelt, s lett belőle saját lábán járni és megállani tudó 
ember. Korcsmákba, bálokba való járásnak csak a h.- 
rét hallották.

A lakások berendezése, öltözködés, étkezés a le­
hető legegyszerűbb, mondhatni olyan volt, mint a falusi 
nép házainál. Az egész ifjúság kellő fegyelem alatt volt 
nemcsak a családoknál, hanem köz-iskolákban is. Nem a 
gyermek parancsolt a szülőinek s nem a tanítvány a 
tanítóinak. Az ifjuság komoly cs öntudatos vezetés alatt 
volt a szülői háznál és iskolákban. Az volt a vezérelv, 
hogy a fegyelmezett ifjuság fegyelmezze meg önmagát, 
eszét, akaratát s jusson önálló gondolkozásra, ludjon 
tanulni saját erején még abban az esetben is, ha nem 
volna, hogy kitől tanuljon. Verseny volt a fiuk között.

Az iskola folytonos érintkezésben és összekötte­
tésben volt tanuló és tanítók utján a falusi néppel. A 
deákok meglepték a vidékeket és íalukat ünnepeden, 
prédikáltak, házról-házra látogatásokat tettek, itt is, túl 
is kaptak 1—2 krajezárt, a sokból forintok lettek. A 
nép örvendett a fiatal embereknek, kik áldást mondot­
tak reájuk templomban és saját házoknál, s tisztelettel 
köszöntötték őket s ők még nagyobbal viszonozták. A 
jobb módnak ünnepekre is magukhoz vitték apró gyer­
mekeik szegény deák magán tanítóit, sőt gyermekeik 
szegény tanuló társait is. Ezek is láttak, hallottak és 
tanultak az iskolán kívül is sok egyéb mellett tisztessé­
get és szerénységet. Osztálytanítók, tanárok is forogtak 
a nép között egy és más okon. A nép az iskolát a ma­
gáénak, az ifjúságot a maga gyermekeinek tekintette. 
Hozzája menetelekor felette örvendett, templomi bucsu- 
zásakor megsiratta örömében. Ez a körülmény folyto­
nos éberségben tartotta a nép érdeklődését a templom 
iránt. Azok is elmentek, kiket egyébkor nem látlak ott. 
A szegény deák élt és haladt a maga utján. A nép nem 
felt gyermekei tanittalásától. Az egyszerű igényeket ki­
bírta elégíteni otthon készült fehérneművel és ruhával.

Ma az iskolák fényes berendezésű palotákká vál­
toztak, a melyek urias öltözködést és étkezési kívánnak. 
Az ifjuság nagy részben el van szakadva a néptől, a 
raj az anyától. Nem a nép fia többé, hanem a magas 
igényű gőgös, fitymáló, lienczegö urfi. A fényes palotá­
ban ismeretlen a régi szellem. A tanítás muszájból való 
kötelesség nagy részben. Ur a tanító és tanuló, nem 
pedig apa és fiú. A köteles tanórán kívül a tanító nem 
ismeri a tanítványt, s az ur tanuló sem az ur lanilút. 
Pedig azokban a fényes palotákban is lehelne egysze­
rűség, s az azzal járó erények, életelvek tenyészhetné­
nek. Több kastélyban láttam fesztelen, egyszerű, előzé­
keny, leereszkedő, emberbecsülö lakókat.

Hja! De ledönt a századok érczkeze mindent! El­
tűnt a nemes llionl . . . Vájjon mi következik? . . . 
Nagy miveltségünk és oktalan haladásunk kétségbe­
esése ... a mint Eötvös Karthauziját jellemezte Pap 
Endre ... Mi vezet ki a zavaros és romboló áradat­
ból ?.. . Haladni kell, de okosan kellene.

Minimusz.

időben rá akarok röviden mutatni arra a csapásra, mely 
e járás lakosságának igen nagy részére nézve valóban 
válságos következésü lehel.

Mindenek előtt megemlítem, iiogy itt a lakosság 
ig ni nagy részének jövedelmi-forrása az állattenyésztés. 
Vagyonának tekintélyesebb része a hasznos házi álla­
tokban van. Ezek után nyeri az életfenntartáshoz, az 
élelmi és ruházati szükséges dolgokat, fedezi adóját, 
magán és közterheit. Ezek nélkül nem képes a min­
dennapi kenyér megadására alkalmas állapotba hozni 
és abban tartani silány földjét. Ezen ingó vagyona el- 
vesztegetés veszélyének van kitéve, mert előre látha­
tólag nem lesz a mivel kitelelje apró és nagy marháit.

A június elejétől tartó csaknem mindennapi s 
közbe-közbe nagymérvű esőzések miatt a takarmányfe­
lék nagy része máris megsemmisült. Nevezetesen a két 
Homorúd, s Erdővidéken a Vargyas, Kormos és Barúlh 
vize melletti faluké az áradatba veszett.

Az idei kaszálók terménye levénült. Szénacsiná- 
láshoz annak idején nem juthattak. A mezőkön a sok 
kalongyu ott áll összekötve. Ebből még azokat is meg 
kell szárítani s azután lehet behordani, ha az elázott 
földeken a szekérrel járás lehetséges lesz. A mi takar 
mányfélét az árvíz a réteken meghagyott, az részint a 
lábán, részint lekaszálva rothad, még sarjura sem lehel 
számileni, mert az alanti helyek ma is vízben állanak. 
Ezen községek 94 százalékának máig nincs egy \ilia 
tiszta s kényszerűségen kivüli helyzetben használható 
jó takarmánya s már az idő nagyon előre haladott.

Ily helyzetben kénytelen lesz hasznos házi állatait 
piaczra dobva elvesztegetni. Ha pedig ez bekövetkezik, 
altkor feltétlenül jönni fog kevés fekvő vagyonának itt 
hagyása, melyet állatok nélkül amúgy sem mivelhet s 
nem tarthatna meg termő erejében. Kénytelen lesz ván­
dorbotot venni a kezébe, mert az elég jónak és bőnek 
mutatkozutt gabonája a mezőn, türökbuzája slb. szin­
tén a mezőn pusztulván, sem embereknek, sem állatok­
nak nem lesz még megközelítő mennyiségű élelmi 
szere is.

A törökbuzalermés nagy részét is megsemmisítette 
a viz. Csőt hozni nem képes. A megmaradt rész is ei 
van késve. Alig lehet remény a megáréséhez, hanem ha 
október vége feléig hóharmat nem lesz, s meleg és in­
kább száraz jelleget ölt az időjárás itt.

Ily körülmények között a lakosság nagy részét 
csak úgy lehet itthon megtartani, ha ut és mód nyílik 
a keresetre.

Én részemről e czélból egyebei nem látok alkal­
masnak, önként kinálkozónak és inegragadliatónak, csu­
pán és egyedül a tervbe vett hagymás! útvonal kiépíté­
sének haladéktalan megkezdését állami segélyezés mel­
lett. Így keresethez jutna, nagy rész megmenekülne a 
megsemmisüléstől.

Éppen ezért teljes tisztelettel kérem, méltöztassék 
ez irányban a lépéseket megtenni, s ez által a lakos­
ságot hálára kötelezni.

Teljes tisztelettel
Benedek Imre, s. k. fszbiro.

Ismétválasz

kát. És a harmadik es valószínűleg leghatalmasabb ok 
az, hogy a történelmet oly osztály monopolizálta, mely 
konnyenhivő volt foglalkozásainál és szokásainál fogva 
és a melynek közvetlenül érdekében állott az általános 
hiszékenység gyarapítása, miután ez volt az alap, me­
lyen saját tekintélye nyugodott.

Ezen okok működése folytán Európa történelme 
oly nagy mérvben lett megrontva, hogy ahhoz hasonlót 
semmi más időben nem találunk. Hogy valódi értelem­
ben vett történelem nem létezett, az még nem volt a 
legnagyobb baj; hanem az emberek, fájdalom, nem elé­
gedtek meg az igazság hiányával és ha­
zugság költésével töltötték be helyét. Szám 
tálán hasonló példa közt van egy neme akoho 
lásnak, mely különösen megjegyzésre méltó, mert 
a régiség amaz előszeretetét tanusit- 
j a, mely kizárólag jellemzi az akkor történetirással 
luglalkozu osztályt. Értem a különböző népek ere­
detére vonatkozó meséket, melyek mindnyájan hí­
ven tükrözik vissza a középkor szellemét. Több száza­
don át minden nép azt hitte, hogy közvetlenül oly ősök­
től származik, kik jelen voltak Trója ostrománál. E fel­
levest senki sem merte volna kétségbe vonni. Kérdés 
tárgyát csupán a magas származás részletei képezték. 
Bizonyos megegyezés azonban még e részben is ural­
kodott ; mert — hogy kisebb nemzetekről ne szóljunk 
— általán el volt fogadva, hogy a irancziák Francustól 
származtak, kiről mindenki tudta vala, hogy Hector fia 
volt; és igy tudták azt is, hogy a brillek Brutustúi ered­
nek, kinek atyja nem volt más, mint maga Aeneas.*) 

Mindnyájan emlékezünk gyermekkorban tanult tör­
ténelmünk első lapjára, mely Kézai Simon krónikája 
után a hun és magyar nemzet eredetét a Jáfet 
magvából eredt Mentolra, Thana fiára viszi vissza.“)

Már Jordanis nincs ily nagyra a hunok eredeté­
vel. Szerinte egy gól király Filimer boszorkányokat — 
haliurunát — vevén észre a népe közölt, azokat a pusz­
tába kergeté. Ott gonosz lelkekkel házasodván össze, a 
vad hun nemzetet szülék. Ő tehát a hunokat boszor­
kányok és gonosz lelkek utódjainak állítja.***)

) Buckle i- m. U. o. 17. L 
••) Kézai S. Magyar krónikája L könyve 3. p.
••• j Hunfalvi P. Magyarország Etlmographiája. Budapest. 
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Árvizek Erdövidéken.
H.-O k 1 á n d, aug. 12.

Valóságos tenger képét nyújtja Erdővidéke, mely­
nek böáldással megáldott határaiban óriási károkat okoz­
tak a szerdán és csütörtökön megáradt s még egyre 
dagadó patakok. Az Olt, Kormos, Baróth- és Baczon- 
pataka mind kiöntötték medrükből. Több ezer hold te­
rület van viz alatt s a még július elején lekaszált 
réteken vízben úsznak a rendek, a learatott búza és 
rozskereszteket vagy messze elsodorta vagy leiszapolta 
az idén már tizenegyedikszer megújuló áradás.

A lakosság, mely sok helyen lakásaiból is kény­
telen elmenekülni, el van keseredve s csüggedve nézi 
a pusztulás színhelyét, gazdag terméssel kecsegtetett 
földjeit, mely egyedüli kereset-forrása. A gazdag ter­
mésből s az ahhoz fűzött reményekből nem maradt 
egyéb sárral, iszappal betemetett földterületnél és egy 
ínséggel beköszöntő tél aggodalmainál.

A pusztán földmiveléssel és állattenyésztéssel fog­
lalkozó erdövidéki székely, ki munkájában szorgalmas 
és szívós, junius eleje óta úgyszólván tétlenül kényte­
len ülni, mert azóta — három nap kivételével — sza­
kadatlanul esik. Hogy az óriási károkról fogalmat alkot­
hassunk, elég ha egy községnek, Nagy-Baczonnak oko­
zott károkat vesszük tekintetbe, melyek becslés szerint 
körülbelül 400.000 koronára rúgnak. A csapás súlyát 
nem kevésbbé érzik Erdövidék többi községei sem, me­
lyek közül különösen: Baróth, Nagy- és Kis-Baczon, 
Vargyas, Füle, Száldobos, Felső-Rákos, Köpecz, Miklós- 
vár, Nagy-Ajta, Bölön és Apácza — szenved legtöbbet. 
Ez csak egy része a szomorú tájképnek, mely a Szé­
kelyföldön Gyergyótól—Alsó-Rákosig a pusztulásnak ha­
sonló perspektíváját nyújtja. Benedek Imre az oklándi 
járás érdemes föszolgabirája felterjesztést intézett felet­
tes hatóságához az országos gyűjtés megindítására, il­
letve inségmunka kieszközlósére. A felterjesztés a kö­
vetkező :

Sz. 7175-1901. fszbiro.
Tekintetes Alispán Ur!

Szomorú kötelességet teljesítik, mikor járásom la­
kosságának igazán rendkívüli helyzetét a Tekintetes Al­
ispán urnák tudtára adni igyekezem, s ez által kellő

“ írójának.*
Közelebbről e lap 21. számában Epreskerti —

31. számában Hegyekközi nevek alatt és 27-ik számá­
ban névtelenül hasonló irányú és tárgyú czikkecskék 
jelentek meg, melyek egy egész vidék tanítóságát meg­
vádolva, mintegy pellengérré állítják.

Tudjuk, hogy e különböző nevek aluli közreadott 
czikkek írója egy és ugyanazon személy, s ha a nagy 
küyönség is ez írót törüTliegyre úgy ismerné, miként 
e vidék lakói: közleményeinek nagy fontosságot sem 
eddig nem tulajdonított volna, sem ezután nem tu- 
lajdoiíitana. Önként leszálinak azok a képzelt ma­
gasságból a maguk niveaujara. De önérzetünk, eddigi 
jó hírnevünk diktálják, követelik, az olvasó közönség 
finom érz kének határtalan tisztelete parancsé ja, hogy 
mindannyiszor, valahányszor ilyen szetivedelyes közle­
ményt bocsát czikkirú közre: egyik-másik közülünk 
felemelje szavát, rámutatván a ezikkben előforduló 
önkényes tévedésekre. Felszólalunk már csak azért is, 
mert nem engedhetjük czikkirónak azon magánjellegű 
öröme teljesülését: -a tanítókat saját hivatalos lapjak­
ban töröm össze,« a mit egyik alkalommal többek előtt 
hangoztatott. (1? szerk) Meglehet a mi pennánk nem 
gyakorlott a nagy mundások leírásában, mert a tisz­
tességes munkához szokott. — Az igazság a nn ré 
szünkön van. 1

Legyen szabad reményiem Epreskerti—Hegyek­
közi ur, hogy illetékes felszólalónak elfogad, hiszen 
Ön az oklándi eperfa ültetvényekről indította meg, ez 
áldatlan sz.óliarczot.

Lám — Ön szerint — Kiss Jakabnak nem lett 
volna szabad ugyanazon munkából, melyből Ön nagy- 
kérdései tárgyát merítette, kimutatni, ltucy a méhé­
szet tevén az a visszaesés, melytől Ön csaknem guta­
ülést szenvedett, 1844-ig tartott. Ettől fogva nagyfokú 
haladás van. Az 1844. előtti visszaesést csak is a 44. 
előtti tanítók terhére lehet Írni — már, ha egyáltalán 
ezért a tanítók felelősök. — Az 1844. utáni haladást, 
szinten a 44. utáni tanítók javára kellene szám tani 
— t. i. ha a tanítók ezt elfogadnák, a mit feltételezni 
se lehet, mert a tanítók nagyon jól ludják azt, hogy 
ebben a haladásban részt vett minden méhész, akár 
tanító, akár más foglalkozású. Kiss Jakab czikke mind 
alakilag, mind tartalmilag egy talpra esett czikk s fő­
leg igazságon alapszik első betűjétől az utolsóig.

Mi is volt a nagykérdésekben? Az, hogy Udvar­

helyvármegyében ezelőtt 200 évvel 2931 méhkas volt, 
s ma (1890 van a,kor volt 30000 lélek, ma ,
van 110 000. Volt 948 köböl aszalt szilva, ma n... 3 i 
annyU Következtetés: Visszaesés van, a tanítók nem
teszik meg kötelességüket.

És mi volt a Kiss Jakab 'álasz:. ? Kimutat,» 
ugyanazon munkából: Igaz, hogy 1721-ben akként in­
fot ,f,. az lSH-iki összeírás alkalmával m.r csak , 
méh»« .».altatott, m-ly az !89l-ik 7717 kashoz v- 
szonyilva szép haladás, s mely szám a közelebb, 
év a att valószínűleg felszaporodott 10.000 kasra, az 
aszalt szilvára nézve állítja: N’-ui lehet tudni, hogy 
mennyi aszalvány van ugyan ma fa m.t a nagykerde- 
sek ivója se tudj, de a szilva termesben is szaporodás
van bizonnyal. Mi ez, ha nem haladás?

Úgy vagyunk meggyőződve, hogy a nemzeli hu-
ludas, a nemzeti vagyono-odas nem csak a tanítok 
munkakörébe tartozik Reszt kell itt venni mindenki­
nek, a ki ep eszszti es ep tagokkal a nemzet teste­
ben vau. A feunebbi adatok azt mutatják, hogy e le- 
kmtben is a tanítók vádaskodásra okot nem adtak, 
vájjon Hegyekközi ur elmoudbatná-e magáról? Vájjon 
egy kissé nem feledkezett-e meg a maga, s közvetve 
a nemzet vagyouosodás kérdéséről ? mert egyesek le­
szik a nemzetet ugy-e?

Lássuk csak! Adataimat nem igazolhatom Udvar­
helyvarmegye történetével, hanem bizonyítom egész 
élő"falu népevei: Ez előtt körülbelül 18 évvel elhalt 
testvériese see hagyott a nagykérdések Írójának 16 
kas mehet (nem méhkast 16 ot, hanem kasmé- 
het), az azután rövid időre boldogult édes atyja 6 
kasm’ébet (újból értsd: nem méhkast, de kasmé- 
li jt): ma nincs egy iiabogara se. Elpusztultak a gon­
datlanság következteben 2—3 év alatt.

Menjünk a szilvásba: Nagyhangú nagykérdéseire 
azt lehet józan észszel következtetni, hogy itt fejtett 

. nagy tevékenységet, buzgóságot ki. Itt ásott, veteti, 
kapált, ültetett, oltott, szemzell, nyesegetett, trágyázott, 

j hernyózott, ötvözött, permetezett, meszelt. Néma! Nem 
ültetett suba, egy árva füztat se. Az ültetés, olias 
mester-fogásaival úgy vau, mint az együgyü a muzsi­
kálással. Tudsz-e muzsikálni? Tudhatok, de még nem 
próbáltam. Éles atyja halnia után örökölt szép 
kőhazat, nagy kertet, benne sok szilvafat (talán aszalt 
szilvát is), gazdasági felszerelést murt.aailománynyól,
30 - 40 hold külső birtokot. Ma hol van ez ? Sehol az 
0 birtoklásában. Éppen velem barázJásbirtokos ... a 
boldhan.

Vala .i tán azon ellenvetést tehetné, hogy a 
nemzetgazdaság így se veszitett, mert valaki birtok,á- 
sabuu úgy is meg vau ez a vagyon. Lehet. Sót állí­
tom, hogy érdemesebb kezekben van, mint eddig, de a 
méhek . " . a méhek: azok nincsenek senkinél . . .

Vagy ián egyéb szolgálatokban tett a közérdek­
nek, a hazának nagy szolgálatokat, melyek őt arra 
jogosítjuk, bogy a kritikus köpenyegét — ha másra is 
volt szabva — mert czikkeiből úgy látszik, hogy az, 
hol szorít, hol pötyögűs — magira felhúzza? Állami 
alkalmazásban nem volt és ma sincs — ő maga be­
vallja. Így miijük mi is. De volt egyházi alkalmazás­
ban : mint pap. Közigazgatási alkalmazásban : mint jog- 
gyakornok, mint utmester. Ügyvédi alkalmazásban : mint 
írnok. Jelenleg újból megyei alkalmazásban van: mint 
ideiglenes napidijas. Ezek mind olyan állások, a hol 
sok hasznos dolgot lehet végezni szorgalmas munká­
vá!. Ö hirdeti: nem oratiokra van szükség, hanem 
cselekedetre! Igaz, hát miért oratorkodik hí­
vatlanul, ha kell is, ha nem is.

Ezen állásokban sem tett nagy szolgálatokat, nem 
lehetett, mert istennek hála — nem oly háládatlan 
még a mai nemzedék, hogy a kiváló tehetségeket i 
feledje vagy nélkülözze. Hát miért vallott meg ez á 7 - 
soktól, tan, hogy a tanítók munkáit hívatlanul bírni- 
gassa ? E/.ert azt hiszem, nem. Egyszerű eszemmel any­
uvá gondolok: Vagy 0 nem szerette a d o 1 g o I, vagy 
felsőbb hatóságai nem szereltek a dolgát. Harma­
dik alternatíva nincs Egyes, concrét esetekre is van 
levélbeli bizonyítéka kezeink közölt, hanem azt «z 
úttal mellőzzük. Kiváló nemzeti missiót tehát itt sem 
cselekedhetett.

Na már kérem, ha egy képzett ember a maga ré­
széről a nemzeti vagyonosodás nagy problémáját ily 
caram ól alakban oldja meg: annak nincs joga sem a 
tanítókat, sem másokat kérdőre vonni. Az fogja be a 
száját, ne tartson oratiókat, seperjen a maga háza 
előtt.

. Az az eibizakodott dölyfös hang, az a lenéző ki­
csinylés, az a mesterkélt gúny, mely a tanítókkal szem­
ben czikkeiu végig húzódik: az, ezen sok hivatalt vi­
selt, tudományos ember műveltségének érzékeny fok­
mérője. , ...

Azok a kenetteljes bibliai idézetek, V-Ubé m m a
1 szájába valók. A ki eldobta magától a bibliát, prolan 

kézzel ne nyúljon hozzá.
Bizonyos keserű érzéssel Írom ide zárómonda­

tul: »A kutya ugat ... a karaván halad.«
Oklánd, 1901. aug. 7. .BedŐ JÓZSel, tanító.

* Közöljük ezen czikkelyt, habár mindenben nem is értünk 
eavet tartalmával. Ezzel azonban a vitát bezárjuk, mert személyes 
érié indult. Szerk’
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Iskolai értesítés.
A székelyudverhelyi kir. állami főreáliskolában az 

P901—1902. iskolai évre a beiratások folyó évi szep­
tember 2., 3. és 4-én tartatnak meg. ,

A javító vizsgálatok augusztus 31-én, a pótló, fel­
vételi és magánvizsgálatok a beiratási napokon.

A főreáliskola első osztályába olyan tanulók ve- 
telnek fel, kik kilcncz évesek múltak s az elemi iskola ■ 
negyedik osztályát legalább elégséges eredménymii \e I 
gezték. Olyanok is felvétetnek, a kiknek ilyen bizonya- ■ 
ványuk nincsen, csak felvételi vizsgalatot tartozna*

jegyző folyj 
Bertuskámf 
peres szépl 
János helyi 
D e z s,ö A|

tus hó 134 
gyár szabd 
rubb emi« 
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A többi osztályokba azok vétetnek fel, a kik a 
rt jAula megelőző osztályát sikerrel végezték.

a kik gymnasiumból, polgári iskobból vagy ka- 
I. : nevelő intézetből akarnak átlépni, szintén felvételi 
\ . -gulalot tartoznak tenni, az elhagyott intézet s a 
: uitskola tantervé közötti különbözeiből.

A felvételi vizsgálat dija 20 korona, a magánvizs- 
. hat dija — beleszámítva a tandijat és beiratási dijat 

- 122 korona. A javító és pótlóvizsgálatok dijmen 
'esek

Az évi tandíj 36 korona, mely előleges negyed- 
ves részletekben fizetendő. Szegénysorán, jó előmene- 

tviü tanulók egészben vagy részben felmenthetők a tan- 
dij fizetése alól. Tandíj mentességért az intézel igazga­
tóságához kell folyamodni, a folyamod ványhoz iskolai 
bizonyítvány és legújabb keletű vagyonossági bizonyít­
vány csatolandó s beiratás alkalmával beadni.

A beiratásnál a tanuló szülője vagy a szülő meg­
bízottja kíséretében jelenhetik meg s magival kell hoz­
nia iskolai bizonyítványát, annak, a ki először iratkozik 
be az intézet kötelékébe, magával kell hoznia még ke- 
jsztle veiét és ujraoltási bizonyít vány át is.

A beiratási dij, mely alól felmentésnek nincs helye, 
10 korona 30 filier,

Az intézet mellett egy 65 tanulóra berendezett 
intvrnátus is van, melyben a tanulók felügyeletet és 
f,.j:es ellátást kapnak. Az inlernátusi chj 400 korona, 
mely félévi részletekben előre fizetendő.

Az intézetet, valamint a vele kapcsolatos interna- 
tust iletöleg fel világosi tásokat készséggel ád az igaz­
gatóság.

Különfélék.
Nagyboldogasszony. Ünnepe volt Ciüiövtökön 

a kalholikas egyháznak. Nagy boldogasszony napján volt 
iroszhegy községben is a szokásos évi bue-u, melynek 

látogatását nagyban növelte a gyönyörű augusztusi 
nap. minőben még nem igen volt az idén részünk.

Erzsébet királyné emléke. Lapunk egyik múlt 
számában már megemlékeztünk arról a kegyeletes em­
lékünnepélyről. melyet az eléd! közbirtokosság rendez 
az „Erzsébethaz" leleplezése alkalmából. A rendezőség 
az ünnepélyre következő meghívót küldte a napokban 
szét: Eted község és közbirtokossága elhunyt jó király­
néjának emlékét megörökítendő egy Erzsebet-házat 
épített kulturális ezélokra, melynek kegyeletes fölava­
tása kishalmágyi Hollaki Artur főispán ur ö méltóságá­
nak védnöksége alatt folyó év augusztus hó 20-án, azaz 
Szent-István király napján, mint nemzeti ünnepen lar- 
latik. Ezen alkalomra czimet és családját a közbirto­
kosság nevében tisztelettel meghívjuk. Eléd, 1901 aug. 
hó 10 én. Gagyi Lajos, g. tanácselnök. Lőrintzi Mózes, 
g. tanács-jegyző. Az ünnepély sorrendje. I. Az ev. ref. 
templomban. 1. Himnus: orgonakisérctlel énekli a kö­
zönség. 2. Ima, egyházi alkalmi beszéd tartja Menyhárt 
András ref. esperes 11. Az Erzsébet-házban. 3. Szózat 
énekli a helybeli dalárda. 4. Elnöki jelentés. 5. Ünnepi 
beszéd: tartja gróf Lázár Ádám megyei főjegyző, 6. 
Alkalmi ének: előadja a helybeli dalárda, ti. Bezáró 
beszéd : tartja Csia Kálmán ref. pap. Kezdete a lepmlom- 
ban délelőtt 10 órakor. Közös ebéd délután 2 órakor. 
Műkedvelői előadás este 6 órakor. Ebédjegyekért jelent­
kezhetni augusztus 18 ig az elnökségnél.

— István király. Kedden folyó hó 20-án lesz István 
király napja. Első keresztény királyunk névnapját ke­
gyelettel ünnepli egész Magyarország. Városunkban hét­
főn este világítás lesz s kedden a plébánia templomban 
ünnepélyes Tedeum, melyen az összes hatóságok testü­
leti!'g vesznek részt.

— A király születése napja, ö felség? születés-
napi évfordulóját ünnepeljük folyó hó 18-án. A legelső 
magyar ember, jó királyunk, dicsőségesen uralkodó 
I. Ferencz József e napon éri meg születésének 72-ik 
évfordulóját. A plébánia templomban e napion Te Deum 
1 ?z s isteni tiszteletet tartanak városunkban az ev. ref. 
templomban is, hol Sebestyén Sándor segédlclkész 
mond ünnepi imát.

— Erzsébet királyné emlékére Bethfaiva es Kis 
fiaiambfalva községek a bellifalvi határon levő úgy­
nevezett „Mái csorgó'-t díszes kivitelű kulmedenczé- 
vel és emléktáblával ellátva f. hó 25 én ri. u. 3 órán 
kezdődőt -g tánezvigalommal kapcsolatos felavatási ün­
nepséggel fogják a közönség rendelkezésére bocsátani' 
Ezen -Erzsébel-kut. környékén kies fekvésű kis er- 
dőcske van, mely — az átalakítás folytán — sétautak­
kal és lugasokkal ellátva a kiránduló társaságoknak, 
mint a múltban, úgy a jövőben még inkább, kellemes 
üdülő helyül szolgai. A felavatási ünnepély élén, mint 
védnökök Gilffy Kálmán, székelykeres/.túri főszolga­
bíró és nagysolyniosi Koncz Ármin gyógyszerész és 
földbirtokos, mint elnökük: Baczó Lajos betbfalvi és 
lakali Albert kis-galambfulvi lelkészek állanak. A fel- 
avaíasi ünnepély műsora a következő: 1 Hymnusz, 
énekli a közönség 2. Felolvasó beszédei tart és a ku­
tat Bethfaiva községnek, mint tulajdonosnak őrizetébe 
átadja Jakab Albert kisgalambfalvi lelkész 3 Énekel 
a betbfalvi ev. ref. dalkör. 4. Szaval ilj Pál Sándor 
tanító. 5 Szóza1, énekli a közönség. Műsor végeztével, 
táncz. Belépti díj s/.emélyenkmt 50 filler.

— Áthelyezés. Áldor Imrét, az erzsébetvárosi 
kir gymnasium tudós tanárát, lapunknak kezdet óta 
kivaló munkatársát a közoktatásügyi miniszter a sze- j 
gedi áll gymnasiumhoz helyezte át. Jóleső érzéssel, j 
némi büszkeséggel jelezhetjük, hogy nagyiudásu mun- j 
kalársutik a távolban is szives figyelmébe es támoga­
tásában fogja részesíteni lapunkat s majdan az annyi­
ra szeretett Székelyföldre ismét visszatérni óhajt. Adja 
Isten! Kísérje legöszinlébb szerencsekivánalunk távoli 
uj állomáshelyére!

Személyi hir. Szombatfalvi Lajos városunk 
rendőrfőkapitánya hosszabb szabadságáról, melyet a 
borszéki fürdőn töltött visszatért s átvette hivatala ve­
zetését.

Hymen. Kiss Jenő homorúd-szenlpáli kör- 
y, zö folyó hó 28-ári esküszik örök hűséget Kisgyörgy 

Bertuskának, Kisgyörgy Sándor vargyasi unitárius es­
peres szép és müveit leányának Vargyason. Likrnán 
János helybeli tímár iparos f. hó 12-én vezette oltárhoz 
1) C z 3,6 Annát, Dezső" Ferencz mészárosmester leányát

— A világosi fegyverletétel évfordulója. Augusz­
tus hó 13-án, kedden műit 52 éve, hogy elborult a ma­
gyar szabadság ragyogó napja Világosnál. A legszomo- 
rubb emlékezetű napok egyike, azok közül, melyeket 
illáit, átszenvedett ezeréves nemzeti léte alatt a ma­

gyar. Azok a vitéz honvédünk, a kik előtt száz és száz 
csatában véres fejjel futott az ellen, a kik a honvéd 
dicsőség el nem múló ragyogását fényes karddal írták 
be az ezeréves Magyarország dicsteljes történetébe, most 
ott álltak körülkerítve az orosz sereg áradatával, fegy­
verük széttörve, lelkűk elcsüggedve s ajkukról egymás­
tól egymáshoz szili el a szörnyű vád:

— Árulás 1 Árulás!
Szörnyűséges nap volt, lelkeket megrázó, párja 

annak, mely nemzeti Golgotájává avatta Aradat a ma­
gyarnak. Világosnál huszárok könnyeztek . . . S hogy 
elveszett a haza, a szabadság, nem egy közülök golyót 
bocsátott szivébe, megölve előbb hü társát a csaták vi­
haraiban : a harczi paripát. Már ötvenkét éve ennek, s 
a magyar fajnak szívósságáról toszen tanúságot, hogy 
átéltük ezt a napot s azt a másikat, október 6-ikát. Ám 
a hosszú elnyomatás után a szabadság virradata kö­
vetkezett ismét a hazára s a kiöntött vér, a kiomlott 
küny virágokat termett a hősök sirhalmainak oldalán. ..

— Malik József emléke. A Székelyföld egyik leg­
érdemesebb fia, a székely érdekek egyik legbuzgóbb 
harezosa emlékének áldoz az a díszes íüzet, melyet az 
elhunyt kiváló férfiú, Múlik József halálának emlékére 
adóit ki Sepsi-Szent-Györgyön a gyászoló család. Az 
érdekes füzet a „Székely Nemzet" volt szerkesztőjének 
életrajzával kezdődik s meg vannak benne mindazok a 
dolgok, melyek életében és halála után is az ő nevé­
vel összefüggésben történtek. Többek közt Vútsa József 
v. b. t. t. háromszéki főispánnak azon indítványa, hogy 
az elhunyt emlékére a s.-szt.-györgyi polgári iskolánál 
teremtsenek Múlik alapot jó tanulók jutalma­
zására. Az indítvány csakhamar megvalósult s Potsa 
főispán első adományát csakhamar tett is követte s a 
Málik-alapnak ma már 554 korona vagyona van. A 
füzetet átlapozva kétszeresen érezzük, hogy Múlik halá­
lával, milyen kitűnő fiát veszítette el a Székelyföld. 
Emléke azonban mindig élni fog közöttünk.

— Hegedűs Sándor és az erdélyi háziipar Hege­
dűs Sándor kéreskedelemügyi miniszter leiratot intézett 
az Erdélyi Kárpát-Egyesülethez, melyben kijelenti, hogy 
kiváló érdeklődéssel kiséri az egyesületnek a háziipar 
fölkarolását c-zélzó mozgalmát és hajlandó azt erkölcsi 
és anyagi támogatásban részesíteni. Felhívta az egye­
sületet, hogy dolgozzon ki részletes előterjesztést, mi­
képp óhajtja az erdélyi háziipari fejleszteni és elter­
jeszteni. Az E. K. E. legközelebbi választmányi gyű­
lése e leirattal már foglalkozott és a háziipari termé­
kek elterjesztésére azt javasolja, hogy a városokon első 
sorban háziipari bazárok rendeztessenek be, hogy min­
den háziipari tárgy a közönség szeme elölt legyen.

— Választási mozgalmak. Kezdetüket vettek Ud­
varhely varmegyében is a választási mozgalmak. A leg­
csendesebb a havasalji kerület, melyet Ugrón János 
képvisel. Neki ellenjelöltje nem is lesz. Székely-Udvar­
helyen a jelenlegi szabadelvűvel, László Mihálylyal szem­
ben a Kossuth-párli Éles Henriket léptette fel a nemrég 
alakult Kossuth-párt. — Székely-Kereszturon Bedő Albert 
nyugalmazott államtitkárral szintén Kossuth-párti pro­
grammal Sz. Szakáts Peter iparkamarai titkár mérkőzik. 
Legtöbb jelöltje van a homoród-oklándi választókerü­
letnek ; itt Hellai Ferencznek, a jelenlegi szabadelvű 
képviselőnek komolyabb ellenjelöltje támadt Jakab Gyula 
nyug. alispán személyében, ki szintén kormánypárti; 
kormánypárti a harmadik jelölt dr Baczó Albert buda­
pesti jeles fiatal ügy ved is, a kerület szülötte ; a negye­
dik jelölt itt is Kossuth-párti, hir szerint Fáy mezőségi 
nagybirtokos. — Az oláhfalvi kerület csendes s Daniel 
Gábor képviselőházi alelnöknek nem igen lesz ellenje­
löltje. A Kossuth-párt különben készülődik vezérének 
Kossuth Ferencznek fogadására, a ki szeptemberre ígérte 
székelyföldi látogatását.

— Hogyha elszáll a ház lelke... A ház lelke a 
háziasszony, a gondos feleség, a szerelő anya. S bizony 
a ház lelke száll el a háziasszony halálával. Ilyen csa­
pás érte a héten Schaffen! Frigyes sz.-udvarhelyi 
kereskedőt, ifjú neje, született C s é p Josefin halt el 
életének 34-ik, boldog házasságának 16-ik évében. A 
szerető nőt, a gondos édes anyát, férjén kívül három 
gyermeke siratja, Rezső, Anna és Jenő. Halála kétszer 
csapás a gyászoló családra, hiszen csak előtte rövid 24 
órával temették el édes anyját özv. C s é p Andrásné, 
szül Kassay F. Rebekát. Anya és leánya csaknem egy­
szerre tértek az Úrhoz. — Kiszállott a ház lelke Zül­
ni a n n János megyei központi Írnok házától is. Fele­
sége, született Bodor Juliánná meghalt f. hú 11-én reg­
gel. Zillmanne szintén csak 34 éves volt s bánatos fér­
jén kívül három árvája kesereg elhunytán; Béla, János 
és Vilma.

— Az uj bankók. A megkopott zöldhasu ötforintos 
bankók fölött a hivatalos lap aug. 14-iki száma meg- 
konditja a lélekharangot. A pénzügyminisztérium ren­
deletben teszi közzé, hogy szeptember hó elsejével meg­
szünteti az o. é. 5 és 50 forintos államjegyek kiadásit 
és átváltását. Fizetésképpen ugyan elfogadandók még a 
közforgalomban ezek a bankók 1903. évi február 28-áig, 
de az állampénztárak, illetőleg az Osztrák-Magyar Bank 
fóintézetei és fiókjai már 10 koronás uj bankókat fizet­
nek ki helyettük, amiknek a kibocsátása szeptember hó 
2-án kezdődik.

— Amerikai vendégek városunkban. Frank Dyer 
Chester dr az Egyesült-Államok konzulja szüleivel 
együtt városunkba érkezett. A konzul szülei egyenesen

mával felülfizetlek: Boer István 1 korona, Jakab Mihály 
10 fillér, Orbán János gyógyszerész 1 K 00 f. Ravasz 
Miklós 40 f, Orbán János kereskedő 80 f, Orbán Bódog 
80 f. Godra Mihály K j 3 K 00 f, Szcntpéteri János 
80 f, Bardoez Áron 1 K, Kis József 40 f,_dr F. Mester 
Jenő 80 f, Biró Károly GO f, Barra Lajos 70 f, dr Gyar- 
mathy Dezső 1 K 40 f, Talaba Tivadar 30 f, Perl Jenő 
2 K, Hegyi Péter 2 korona. Fogadják a nemesszivü 
adakozók e helyen is a rendezőség hálás köszönetét.

— Hevesi görögdinnye legjutányosabb árban 
G á 1 János füszerki reskedesében Székely-Udvarhelyt 
kapható.

Székely Társaságok A marosvárárhelyt Szé­
kely Társaság kezdésére eddig Topliczán, Borszéken, 
Tölgyesen, Ditróban, Alfaluban és Parajdon alakultak
meg a Székely Ta rsaságok Maros-Vásárhelyt a tegnap
tartott társasági ülésen kiküldték Máthé József, dr
Fényve ssy Soma és Szentgyörgyi Dénes tage kát a má-
sodik ■szervezési k jrutra. .4 leiv zet szerint a Székely
Társas igok inegal a ku'riak Székely-Udvarhelyen augusz-
tus 24-én. Székely Kezes túron 25-én, Brassóban 26-án,
Hátfalt ban 27-én," Kezdi Vás;II helyt 28-án, Kuvasznál)
29-én, Oik-Szered íbnn 31-én, Csik-Szt Mártonban szép­

1-én, Bariítheti 2-án. A inarosvásárhelyi kul­
dőltek ik Sepsi-Szentgyörgyön az oda való
.Széke! •-Társaság uguszíus 30 iki ülésén.
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Vasadi Kalicza G - 
ly jeles festőművész leánya, ki maga 
teszi ttel. Székely Udvarkelyt a Ko? - 
képészeti műtermet nyitott A fiatal

elméleti és tapasztalati ludasát 
izentünj azt hisszük felesleges hű­
ek ajánlani.

Apró hirdetések.
E rovatban mindui szót 4 Iliiéi ért, vastagabb betűvel 8 llllér 

ért közül a kiadóhivatal.

asztali és csemegeborok Székely-Udvarhelyt 
Ferncngcl Gyulánál kaphatók.

venni akarók kérjenek árjegyzéket Székely 
Borkereskedéstől Székely-Keresztur.

Jó és
Valódi bort

Amerikából jöttek, hogy megtekint-ék Magyarország 
szépségeit. A messziről jött kiváló vendégek Székel y- 
Udvaihelyrúl Homorúd fürdőre rándullak ki, hogy ívs/.t- 
vegvenek az évenként Homorúd fürdőn tartani szokott 
unitárius búcsún,

— Protestáns estéiy Borszéken. A borszéki für­
dővendégek, az ott építendő ref. templom javára f. évi 
aug. 13-án a kaszinó termében szavalatokkal, élőké­
pekkel, énekkel és táncczal egybekötött nagyszabású 
es szépen sikerült estélyt rendeztek, mely 1004 koro­
nát jövedelmezett. A felüllizetések a 600 koronái túl­
haladják. A 60 tagból állott rendező bizottság védnöke 
dr Bartók György püspök volt. Ügyvivő elnök dr Vá- 
mossy Zoltán fürdőorvos. A műsor összeállításán lel­
kes hölgyek fáradoztak, kiknek legyen méltán megér­
demelt es elismerés és háiás köszönet. Az estély mű­
sora: 1. Magyar ábrándok. Hamza zenekara által. 2. 
Műteremben. Élőkép. 3. Zongorajáték. Dr Ornsteinué 
által. 4. Melodráma. Bőd Károly által. 5. Tánczleczke. 
Előkép. 6. Szavalat. Bőd Péterné által. 7. Ének, zon­
gora kísérettel. Jakab J.-né által; kisérte Gergely An­
dorne. 8. Jelenet az »Ócskái brigadéros.-búl. Az egész 
fürdőközönség reszt vett és szép emlékekkel távozott.

— A homoródszent-mártoni iskola czéljaira folyó 
évi augusztus hű 4-én rendezett tánczmulatság alkai-

Szcrkesztői üzenet.
Töhh közlemény térszüke miatt jövő számunkra maradt.

BETECH PÁL,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

f-jiVatalos rész.
Közig, elv; határozatok gyűjteménye. Udvarhely- 

vármegye alispánjától. Szám 11292—901. alisp. Vala­
mennyi körjegyző urnák. A »Magyar Közigazgatás- 
szerkesztősége által hozzám intézett átirat alapján ér­
tesítem a czimet, hogy a szerkesztőség ajánlata szerint 
a mennyiben oly jegyzőségek volnának, a melyek a 
„Közigazgatási elvi határozatok egyetemes gyűjtemé­
nyének“ 4 kö'elél a folyó évi augusztus hó 31-ig c ti­
plin hitel mellett szerezhetnék bé, méltányosan meg­
állapított határideig hitelbe is megrendelhetik. Sz.-Ud- 
varhelyt, 1901. évi augusztus hó 9 én. Alispán helyett: 
Gróf Lázár, főjegyző. ■

Körrendelet Udvarhely vármegye alispánjától. Sz ; 
11194—901. alisp. Valamennyi községi- es körjegyző 
urnák. A vármegye törvényhalósági bizottsága a folyó 
évi márczius hó 16-án tartott rendes közgyűléséből 
83. szám alatt hozott határozatával kimondotta, hogy a 
vármegye házi pénztára által kezelt községek italmé­
rési pénzalapját megszünteti s az itt őrzött kötvények 
a községe.,uek megőrzés végeit kiadja. A törvényható­
ságnak ezen határozatát m. kir. Belügyminiszter ur is 
jóváhagyván, felhívom, miszerint a községek biráit és 
pénztárnokait azonnal utasítsa, hogy az útadó-befizeté­
sek alkalmával érdekelt községek kötvényeit kellő iga­
zolás mellett közvetlenül a vármegye házi pénztáránál 
vegyék át, a kötvények értékét a leltárba v gyék fel 
s azok őrizetéről megfelelően gondoskodjanak Sz.-Ud­
varhelyen, 1901. évi aug hó 6-án. Alispán helyeit: 
Gróf Lázár, főjegyző.

Eltévedt állatok. Udvarhelyvármegye alispánjától. 
10782. 10783, 11429—901. alisp. Valamennyi község 
elő járóságánakl Közhirréletel végeit értesítem, hogy 
Farkas Mendel és fiai kereskedőknek a kőhalmi vasá­
ron mátisfalvi Szőts A béritől vásárolt 2 ökre, hajtás 
közben elveszett. — Egy drb 7 éves fekete bival 
mindkét füléből ki van vágva és beli isitva, a fején 
egy kis fehérség) szintén Kőhalomból való hajtás köz­
ben eltévedi. Felsősé alvi Veress Mózes all. tanítónak 
2 drb heréit lova (mindkettő ö éves, sötét barna, hom­
lokukon csillag, egyiknek lába szárcsa) ezelűlt mintegy 
ß nappal a tüsősófalvi erdőről elveszett Székely-Ud­
varhely, 1901 aug. 13. Alispán helyett: Gróf Lázár, 
főjegyző.

Felfogott áltatok. Udvarhely-vármegye alispánjától.
10911., 11030., 11273—901. alisp. Valamennyi község
elöljáróságának. Közhirrélétel végett értesítem, hegy 
Alsó-Siménfalváit 1 drb 4—5 hónapos gölyemalacz 
fel fogatolt. F. évi julius hó 23-tó! H -S t Pálon 2 drb 
4 5 év körüli, gyengén táplált ökör van felfogva.
Egyik kekes szőni, jegy- és bélyegleien, a másik szőke 
szőrű, elő jobb lapoczkája lörradasus, bélyegtelen. 
Szentegyházas oláhfalvi Dániel Fülop kisbirónál 2 drb 
2 éves csikó van felfogva. Egyik piros pej, a másik 
barna, szü ke négy lába szárcsa, homlokán csillag, 
mindkettő heréit. Sz -Udvarhely, 1901. aug. 10. Alispán 
helyett: Gróf Lázár, l'őjegy-ö.

Járványok, Udvarhely vármegye alispánjától. 11511.,
11658., 11346, 11436., 11513—901. Székely-Udvarbe y 
varos polgármesterének és valamennyi községi előljá 
róságnak. Közhirrélétel végeit értesítem, hogy Füle 
község szarvasmarha állományában a léplene, Lengyel­
falva lóállományában a rühkór szórványosan feli- pett 
s a vonatkozó , zárlatok elrendeltettek. — Ellenben 
Száldobos, Vágás és Homoród-Almás község sei tésál 
lományaiban a szórványosan és járványosán uralgó't 
sertésvész, illetve sertésorbánez megszűnt s a vonat­
kozó zárlatok feloldattak. Sz.-Udvárhelyt, 1901. aug 
11. Alispán helyett: Gróf Lázár Ádám, főjegyző.

székelyudvarhelyi kir. járásbíróság területén levő a 
székelykereszturi 416 sz. tjkben foglalt 11851 h. sz. 
ingatlanra 2 K, 1414 h. sz. ingatlanra 47 K, 1575 h. 
sz. ingatlanra 24 K, 1642 h. sz. ingatlanra 4 K, 1749 l 
h. sz. ingatlanra 5 K, 1833 h. sz. ingatlanra 9 K. 18S7 
h. sz. ingatlanra 20 K, 1902 h. sz. ingtlanra 8 K, 2690 
és 2729 h. sz. ingatlanra 123 K, 2725 h. sz. ingat­
lanra 6 K, 3348 h. sz. ingatlanra 2 K, 3817 h. sz. in­
gatlanra 10 K, 3840 Iá és 3840 c h. sz. ingatlanra 13 
K, 4086 h. sz. ingatlanra 16 K, 4534 h. sz. ingatlanra 
6 K, 4548 h. sz. ingatlanra 4 K, 4551 h. sz. ingatlanra 
19 K, 4855 h. sz ingatlanra 6 K, 4894 és 4895 h. sz. 
ingatlanra 3 K, 4915 h. sz. ingatlanra 17 K, 5362 h. sz.
ingatlanra 4 K, 5518 h. sz. ingatlanra 6 K, 5821 és
5822 h. sz. ingatlanra 23 K, 5893 h. sz. ingatlanra 24 
K, 6178 hr. sz. ingatlanra 3 K, 6192 h. sz. ingatlanra 
12 K, 6589 h. sz. ingatlanra 6 K, 6681 h. sz. ingat­
lanra 16 K, 6791 h. sz. ingatlanra 9 K, 6809 h. sz.
ingatlanra 2 K, 6985 h. sz. ingatlanra 11 K, 7027 a
h sz. ingatlanra 28 K, 7308 h. sz. ingatlanra 97 K, 
a 671 sz. tjkvben foglalt 1888 h. sz ingatlanra 20 K, 
3471|2 h. sz. ingatlanra 18 K és 5586 h. sz. ingatlanra 
12 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az 
árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingat­
lanok az 1901. évi szeptember hő 16-ik napján <1. e. 
9 órakor alulirt tlkvi hatóság hivatali helyiségében 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiál­
tási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan )k 
becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. 
évi LX, L-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igaz­
ságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
e bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság.
Székely-Kereszturon, 1901. évi márczius 31-én.

VERESS, kir. albiró.
Sz. 161—901. tlkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A székelykereszturi kir. jbiróság mint tlkvi ható­

ság közhírré teszi, hogy Francz Oláh et Comp. végre- 
hajtatónak, Neufeld Éliás végrehajtást szenvedő elleni 
89 korona 36 fillér tőkekövetelés járulékai iránti vég­
rehajtási ügyében a székely-udvarhelyi kir. törvényszék 
(a székelykereszturi kir. járásbíróság) területén levő 
siklodi 351 sztjkben foglalt 734. és 735. hrsz. ingatlan 
1012 K, 6074 hrsz. ingatlanra 8 K, 2181. és 2182/1. 
hrsz. ingatlanra 6 K, a siklódi 336 sztjkben foglalt 4854/1 
hrsz. ingatlanra 16 K, 2864J1 hrsz. ingatlanra 2 K, 
4431. és 4432. hrsz. ingatlanra 4 K, 3864/2 hrsz. in­
gatlanra 2 K, 4835. hrsz. ingatlanra 2 K. 8674/2 és 
8675|2 hr. sz. ingatlanra 4 K. A siklódi 436. sz. 
tjkvben foglalt 736. és 737. hr. sz. ingatlanra 
1012 K a siklódi 272 sztjkben 8—76 rdsz. alatt 
foglalt ingatlanokból Neufeld Éliás B 346 tétel alatti 
jutalékára 20 koronában megállapított kikiáltási árban 
az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1901. évi szeptember hó 30 ik napján d. 
e. 9 Órakor Siklód községházánál megtartandó nyilvá­
nos árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is 
eladatni fognak

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított es 
az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. keit 
igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadek- 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénz­
nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. jbiróság mint tlkvi hatóság. 
Székely-Keresztur, 1901. évi május hó 31-én.

VERESS, kir. albiró

Hirdetmény.
Dálya közbirtokossága tulajdonát képező va­

dászati jog a községházánál folyó év augusztus 
25-én délután 2 órakor tartandó nyilvános ár­
verésen azon naptól fogva egymásután következő 
(6) hat évre bérbe fog adatni az alábbi fel:éte­
lek mellett: Vadászati jog egy évre kikiáltási ára 
20 korona, legtöbbet Ígérő mint bérlő köteles 
az Ígért haszonbért évenkint előre befizelni és 
az árverési jegyzököny bélyegét hordani.

Kelt Gályában, 1901. augusztus 10.
Körjegyző megbízásából:

Kaiul A Ferenc/.

Sz. 347—901. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat
A székelykereszturi kir. járásbíróság mint tlkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a nagyszebeni általános 
takarékpénztár végrehajtatnak Szabó András és neje 
Bokor Zsuzsánna végrehajtást szenvedők elleni 108 
korona 24 fillér tőkekkövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a székely udvarhelyi kir. törvényszék a

Szám: 7289—901. fszb.

Árverési hirdetmény.
Száldobos község közbirtokosságának tulajdo­

nát képező „Bartabércz- erdőterületén (B. üzem­
osztály „e-1 osztagának 355.52. k. b. és „A" üzem­
osztály 36., 37, 38. osztagának 63.19 k h.) levő 
és 6588 m3 tölgymü és 6649. m3 tölgy tűzifára 
becsült fakészlete a 60.442 1900. sz. földmivelés- 
ügyi m. kir miniszteri magas rendelettel zárt Írás­
beli ajánlattal egybekötött nyilvános szóbeli árve­
résen egyszerre való eladása engedélyeztetett.

Kikiáltási ár 57.818 K, azaz Ötvenhétezer- 
nyolczszáztizennyolcz korona.

Az árverés 1901. évi szeptember hó 2-án d. e. 
10 órán kezdve Száldobos község házában tar- 
tatik meg.

Árverezni szándékozó köteles a kikiáltási ár 
10 százalékát készpénzben vagy óvadékképes ér­
tékpapírban az árverést vezetőnek kezéhez letenni, 
zárt Írásbeli ajánlat kellő bánatpénzzel felszerelve, 
az árverés folyama alatt elfogadtatik, utóajánlat 
azonban semmi szin alatt sem.

A részletes becslés adatai és az árverési fel­
tételek a h -oklándi szolgabirói hivatalnál és a 
vargyasi m kir. járási erdögondnokságnál a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők.

H.-Oklánd, 1901 augusztus hó 15-én
Benedek Imre,

főszolgabíró.



134. oldal
székel y-U d var hely.

33. szám.

822—1901. végrh. sz.
Árverési hirdelménv.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 
102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bu­
dapesti VI kerületi kir járásbíróság 1901. évi bp m. 
447; 1 szánni végzése következtében Reich Mór ügyvéd 
által képviselt Steintuch Ármin budapesti czeg javára 
Zanné Béla oklándi lakos ellen 189 korona 03 fii. s 
ár. ereiéig 1901. évi május hó 18-án foganatosított ki­

elégítési végrehajtás utján lefoglalt és 680 koronára be- j 
esüít következő ingóságok u m.: 1 pedál c-unbalom, 
házi bútorok, 1 kerékpár es könyvek nyilvános árveré­
sén eladatnak. . . 1ori1 ., |

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbíróság lJul-ik | 
évi V 103-2. számú végzése folytán 189 korona 63 hl. . 
tőkekövetelés, ennek 1900. évi junius hó 1. napjától 
járó ö százalék kamatai, 13 százalék váltó díj es eddig 
öszszesen 68 korona 55 fillérben biróilag mar megálla­
pított költségek erejeig Oklándon alperesnél leendő esz­
közlésére 1901. évi augusztus hó 21 napjanak dél­
utáni 8 órája határidőül kitüzelik és ahhoz a venni 
szándékozok oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
jj-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígé­
rőnek, szükség esetén becsáron alul is cl fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat masok . 
is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyer- . 
lek volna, ezen árverés az 1881. évi LX t.-cz. 10— 9. . 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Oklándon. 1901 évi augusztus hó 2. napján 
POLLÄK IGNÁCZ, 

kir. bírósági végrehajtó.
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I KOVÁCSMESTER = j
i SZÉKELY-UDVARHELYT. |

1 A Kossuth-ulczában (saját ház) megnvi- |
S toltam

I (Hifiit® Ä
m hol a kor igényeinek megfelelő kivitelben *e- |jj 8 szilek: kocsikat, szekerek, épületek kovacsimu - g 
m káit, elvállalok lóvasalási, régi harangok elfordi- u 
K tását és mindennemű javításokat, pontosan a 
jjj legjutányosabb kivitelben. uj
W Hosszas, más vidékeken telt tanulmányaim á
M alapján nyitottam meg a modern technika.vív- ^ 
nj Hiányaival rendelkező üzletemet san.e • ^
jjj ség szives pártfogását kérem jjj
■j Likmait Balázs jjj
jjj kovácsmester. jj
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I ÉPÜLET ÉS

Sz. 2335—1901. tkv

Hirdetmény.

Könyv- és papirkere: 
ss kedés áthelyezése.
Tisztelettel jelentem a nagyérdemű kozönség- 

és vevőimnek, hogy üzletemet a Konc/.-té!*
i Kepesi aiaiamuiaiu s cmc. cgj.ucju.cg győgy títr llléllSl a Ny-Clut-.!1 < Vilii?, 

lanokru nézve, melyekre az 1886. XXIX., j seerzet-teilipl<»lli homlokzatával szem­
éin. es az 1801 XVI. t-czikkek a tény- h<1|| |<>kTÖ házain bolthel.viségállv
tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az költöztettem át.

Gyertya nffy Gábor.

Eted község közhelyei telekkönyve birtokszabá 
lyozás következtében az 1869. évi 2579. számú sza 
bályrendelethez képest átalakítható s ezzel egyidejűleg 
mindazon ingatlanokra nézve 
az 1889. XXXV
leges birtokos tulajdonjogának bejegyzéséi rendelik, az 
1892. XXIX t.-czikkLen szabályozott eljárás a tkv. be­
jegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogauatosittatik.

E czéibol az átalakítási előmunkálat hitelesíté­
sére és a helyszíni eljárás a nevezett községben 1901. 
évi szeptember hó 14-én fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:
1. Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tár­

gyaláson személyesen vagy meghatalmazott által jelen­
jenek meg és az uj tkvi. tervezet ellen netalán! ész­
revételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a 
régi telekkönyv végleges átalakítása után a téves át- j 
vezetésből eredhető kifogásokat, jóhiszemű harmadik j 
személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2. Mindazok, a kik a ikvben előforduló bejegy- ' 
zésekre nézve okadatolt előterjesztést kivannak tenni, 
hogy a tkv. hatóság kiküldöttje előtt a kitűzőit határ- | 
napon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és : 
az előterjesztéseket igazoló okiratokat mutassák fel. j

3. Mindazok a kik valamely ingatlanhoz tulajdon- 
jogot tartanak, de tkvi bekebelezésre alkalmas okira­
taik nincsenek, hogy az átírásra az 1886 XXIX. t.-cz. , 
15-18. és az 1889. XXXVlil. t.-cz. 5, 6., 7. és 9. 
fi-ai értelmében a szükséges adatokat megszerezni 
iparkodjar.akés azokkal igényeiket a kiküldött előtt | 
igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó tkvi j 
tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt 
szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére en­
gedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az 
utón nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték el­
engedési kedvezménytől is elesnek.

4. Azok, kiknek javára tényleg már megszűnt kö­
vetelésre vonatkozó zálogjog vagy megszűnt egyéb jog 
van nyiivánkönyvileg bejegyezve, úgyszintén az ily be­
jegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a 
bejegyzett jognak törléséi kérelmezzék, illetve, hogy 
törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött előtt 
jelenj-nek meg, mert ellen esetben a bélyegmentesség 
kedvezményétől elesnek.

A Kir. Járásbíróság tkv. Hatósága.
Sz.-Keresztur, 1901. Julius hó 16-án.

Veress, kir albiró.

Uj czukiászüzlet
SZÉKELY-UDVARHELYEN a Főtéren 

(szemben a Gy ertyá nffy-f éle üzlettel).

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy j 
czvikiászüzleteiast Székely-Udvar­
helyt a Főtéren megnyitottam, a hol is naponta 
friss sütemények, torták, úgymint minden ezukrá- 
szati czikkek kaphatók.

Esküvőkre, keresztelőkre és minden ünnepi 
alkalmakra Ízletes és szépen díszített tortákat ké- 
szilek.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, 
maradok tisztelettel.

Ernst György

->•» Ki ;Yv

ajánlja minden e szakmába vágó munkálatán, u 
m.: loronyfedés, házfedés, ócska fedelek javításai 
utólagos íiizeléssel is. Készletben minden bádogos 
munkák, fürdő kádak, házi czikkek, konyhaeszko- 
zök és kerlészeti czikkek. —Vidéki megrendülések 
pontosan tcljesittetnek.

Az üzlet 14 évi fennállása a megrendülések 
és kiszolgálások kifogástalanságáról és szolidsága 
ról tanúskodik. Minél számosabb megbízást kér 

tisztelettel:
BERKECZY LAJOS bádogos mester,

Székely-Udvarhelyt. 
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1091. évi 676,'bzám.

Ari ejtési hirdetmény.

BOTOR ÁSZT A LOS
Ifj. Viszhányó István

SZ.-UDVARHELYEN. Kossutíulcza, 1 ’osla-udvai;.
Ajánlja mindennemű az asztalos szakmába 

vágó munkálatait, u. m. szalonok, hálószobák ebéd­
lők és hivatalos helyiségek, irodák es iskolák, ven­
déglők, kerihelyiségck és mulató helyek berende­
zését. — Szobák pad olása, ablak es aj to be­
állítások.
5^- Szolid árak. — Csinos és tartós munka, *%£

Kzékely bútor.
Ízléses székely slilü lulipáuos bútorok 

művészi kivitelben és festéssel. Vidéki megrende- 
’esek pontosan teljesít lelnek.

Szives támogatást kér
tisztelettel

ltj. Viszhányó István.
épület- és bútorasztalos.

•'S§6-«

PAHAJOTH ® * 
% « * ALBERT

i na"ü.la.l5.a.tc3

iCLRc-KPAR RAKTÁRA

Székely-Udvarhelyt. Kossuth-u. 44,
Nagy választék . Kaiser-, Styria-. Jít-

Leg<(jent- stb. kerékpai'nkhol. 
Az összes Jet szereié- 
se!: kaphatók. Laka­
tos munkák, sirkeri- 
tések. villamos csen­
gők, tüzelők stb eset­
leg előnyös részletfize­
tésre is.

esőbb árak.

Kervki-irjavitó | 
műhely.

Csak szolid kivitel és I

olcsó ár a jelszavam.

BAKIBA A1ÍDRAS
czipésExasster 

SZÉKELY-UDVARHELYT 
Kcssuík-u. 21.

—— (Zálogház mellett.) :r~J :

Ajánlja a n. é. közönség szives figyelmébe 
a Kossuth-». UJ. sz. (Zálogház melleit) egész 
újonnan berendezett férfi.- és nci

KÉSZCZ1 PORA K TÁRAT
és fizletfielyi-seg-ét.

A legfinomabb anyagból a legkényesebb Íz­
lésnek is megfelelően készít kellő gyorsasággal, 
tartóssággal, pontossággal, jutányos »rak mel­
lett férfi-, női- és gyermekezipoket. sokoldalú ta­
pasztalataira támaszkodva, a n. é. közönség bizal­
mát és megrendeléseit kéri.

bútorkereskedő
Brassó

Kapu-u. 47 49.
Legnagyobb

butorraktár
a Reinhart Fülöp
aradi butorgyáros 

hírneves 
készítményei
gyári árakon.

80 hálószoba 
80 ebédlő 

50 szalon és 
több uriszoba 

barock, 
renaissance, 

se cessió és 
ónémet stílben 

állandóan 
raktáron van­

nak.

Nagy válasz­
ték szalon- és 
futó szőnye­

gekben. 
Párisi, berlini, 
brüsscli stb. 
selyem, pe- 
luche szöve­

tekben.

Kezeskedik 
kitűnő minősé­

gért,
rendkívüli

olcsó árak mellett.
Vidéki

megrendelések a 
legpontosabban 
eszközöltetnek.
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EB
Épület- és 

bútorasztalos
Van szerencsém értesíteni 

a na gyei dönti közönséget, hogy 
mindennemű az asztalos iparba 

vájó munkálatokat elvállalok, Így jutányos áron 
és szolid kivitelben készítek szoba- es konyha- 
berendezéseket, gazdasági felszereléseket, eprietek 
padoiását, ajtók és ablakokkal való felszerelése , 
különösen ajánlom remek muvu íróasztalaimat, 
könyv- és irományállványaimat.
Községi jegyzői és birói irodák teljes berendezését, 

,Iulányos árak. ízléses munka 1 

Székely-Udvarhelyt, Szombatfalvi-utcza. (Sajal.

*

házamban.

BÍRÓ FERENCZ.

Fartőjük a hazai ipart.

Kézsmárky Ákos
kocs:gyártó és nyerges

Széfstely-XJctvarfielyt (szemben a 
vasutT állomással) ajánlja minden e szakmába vágó 
s a legkényesebb igényeket is kielégítő munkáit, 
u. m.: teljesen uj kocsik és szekerek, nyergei. 
malráczok, ablakredőnyök, képkerel-aranyozáso:. 
padló-fényezések, festések,stb. elkészítését. Javitásol. 
olcsón eszközöltetnek. Vidéki megrendelések gyor­
san és jutányos áron teljesüléinek Régi kocsikat 
és szekereket becserélek, esetleg készpénzen meg­
veszek. Mintajegyzéket ingyen es bérmentve kül­
dök. — A nagyérdemű közönség szives hazafias 
páitfogását kérve, vagyok tisztelettel:

Kézsviárky Ákos,
nyerges cs kocsigyártó.

Udvarhely vármegye alispánjától.

Sz. 9588—901. alisp.

P é 1 yázati hirdet meny.
A Székely-Udvarhely városnál újon au rend­

szeresített és 2400 korona fizetés és 400 korona 
lakbérrel javadalmazott városi mérnöki állásra 
ezennel pályázatot nyitok.

Jogosítva van a megválasztandó mérnök, 
hogy amennyiben a hivatalos teendők megen­
gedik, a város területén magánmunkálatokat is 
végezzen.

Pályázati záros határidőül folyó évi szep­
tember 20 il< napját bezárólag tűzöm ki s fel­
kérem pályázókat, hogy kellően felszerelt kér­
vényüket jelzett időig hozzám annál is inkább 
adják be, mivel az ezen határidő eltelte után 
érkező pályázati kérések figyelmen kívül fognak 
hagyatni.

Székely-Udvarhelyt, 1901. évi julius hó 19-én.
])r DamoKos Andor,

alispán.

A parajdi m. kir. sóbánya bivalalnál a gépelyfogat és másnemű fuvarozási szo - 
gálatok bérlete 11102. év január hó í-étöl kezdve 1904. éy deczember 31 -lg 
leg 3 egymás után következő évre; 1901. év szeptember lló 18-liH délelőtt 10 01 ak 
a parajdi m. kir. sóbánya-hivatali irodában tartandó árlejtés utján a legkevesebbet iguo- 
nek kiadatik.

Kikiáltási ár, a mostani 4’4 métermázsa-dij leend.
Minden versenyző a hozzászólás előtt köteles 1000 korona bánatpénzt az eljáró 

sóbánya-hivatalnál befizetni.
írásbeli ajánlatok 1 koronás bélyeggel és az 1000 korona bánatpénzzel ellátva, 

pecsételve és e ezirn alatt ..Ajánlat a parajdi gépelyfogat bérlethez* csak a szóbeli atlej c& 
megkezdése, előtt fogadtatnak el.

Úgy az Írásbeli, mint szóbeli versenyzők is csak akkor fogadtatnak el és bocsát­
tatnak az árlejtéshez, ha a megyei vagy városi közigazgatási tisztségtől kiadott és láttamo- 
zott bizonyitványnvaí igazolni képesek azt, hogy ezen mintegy 10.000 koronára rugó be­
ruházást igénylő vállalathoz „a megfelelő tökével, vagy terümentes fekvő vagyonnal bírnak 
és a bérletet az államkincstár hátránya nélkül elvállalhatják és azt végezni is képesek.

Az árlejtési feltételek és szerződési ponlozatok a parajdi m. kir. sóbánya-hiva­
tali irodában a szokott hivatalos órákban megtekinthetők s ezeknek tudása és elfogadása 
,az Írásbeli ajánlatokban is elismerendő“.

Magy. kir. sóbánya-hivatal. ..
Paraj dón, 1901. évi augusztus hó. SZLLS.Parajdon, 1901. évi augusztus hó. s/L US. gg
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Vidéki meg­
bízások is u 
leggyorsabban 
teljesittetnek.

Egyszerű 
levélben! meg­

keresésekre 
azonnali kimé- 
rilö tájékozás 

adatik.

Szolid es fele 
lősség melletti 

munka.

Építéseket, építkezéseket
és tervezéseket, valamint költség­
előirányzatokat teljesen szakszerűen 
és a kor igényeinek megfelelően a 
legkényesebb ízlésnek is megfelelően 
köz- és magánépületeket teljes bérén 
dezéssel elvállal

Yladar Ferencz
építő vállalkozó 

Székely Udvarhelyt, Szombat- 
falvi utcza, saját házában.

Temploit javításokat, 
oltár tervezeteket s minden 0, 
szakmába vágó dolgokat pen­

tosan elkészít.

Hfi^... .
Hazai ipari Szolid munka 1 Olcsó ár!__

kováts 
mester 

Székely-Udvarhelyt, Kossuth-u. 74.
Állandó rákiál t

különbözőbb kivitelű modern

« KOCSIKBÓL, t
Használt kocsikat becserél, vagy kijavít a 
legpontosabban, szolid kivitelben és olcsó 

árak mellett.

ELŐFIZETÉS
Egész évre .
Fél évre . .
Negyed év; • • 
Külföldi*
Papok-, tani! 
és közs (.'.■•
tauit-'-v^v :• 1 •

- Egy példán
Megjelen két

Gyerrj
(Sri Nehd

nek meg kell i 
az életfenntai la 
tosithassák.

K
atyák élete.

Aki e nt'lj 
óhajtja: tekinti 
csatádba, 
zét a k

Az é
ban eltöröd"!: 
ványsárga arl 
mes élete : i 
hogy
mint emészti] 
több: az 
holnapra is ] 
mekének bar | 
éhségét leia-ii

Szánalm 
nék a szive 
az ily családo 
tőrödnek.

Sok esc 
a legszebb v 
két lét 
becsületes, 1 
Munkaszerep 
kásságban. ; 
életének

Mondom 
atyának : 
leségével fele 
hogy annak : 
oda nyújtsa, 
életének fej fi.

A műnk 
kész kitárni, 
bár növelték 
tét: de akiki I 
mert jól tudja

A „SZÉK

Udvarh

Írták: la
(3)

(A „Sz
„A vár

lékenyek a 
tudósítás 
élelaa.
kezdődik és 
szakadatlan 
dön Xoe a 
ajtaján kik:, 
állítólagos ti 
mindig rend 
rosa Pár-, 
el, ki ide műn 
hogy T 
nak etymolugi 
viszont onnan! 
rály fulladt b 
a keletkezés 
sem fért, i gj 
tói eredés eil 
egyenesen At| 
vére már ne 
tói származni! 
tudúsitásokk 
például, hog 
ismeretes vol| 
arkangyal aií 
a lovagrend 

A mohi 
disznókat 
sz. legkivalú] 
nikása úgy 
„Mohamed 
veszítve önl

kiadó, és lantntaidonos Beteeh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt,

) Bml|
JBvSÜU:

••) Buci


